

ЗА ФРОНТОВОЙ ПУТЬ, пройденный от Москвы до Берлина, воин из Балхаша Николай Павлович Калмыков был трижды отмечен самой высшей солдатской наградой - орденом Славы, что приравняет его к Герою Советского Союза. Он совсем мало не дожид до 60-летия Победы: в январе исполнилась годовщина его смерти. Когда земля дала фронтовику его последний приют, раздался трехкратный залп, которым шесть молодых солдат салютовали герою войны.

...В судьбе героя зачастую легенда становится правдой, а правда - легендой. Наверное, поэтому, заново перелистывая хронику жизни Н. Калмыкова, просматривая вместе с его дочерью Ниной Николаевной, которая до последнего часа ухаживала за отцом, сохранившиеся в домашнем архиве документы, фотографии, наградные книжки, сверяла семейные предания с официальной биографией солдата. При этом выявились и ранее неизвестные факты.

В числе бумаг фронтовика есть письмо, в котором, причем повторно, обращались из Хабаровского издательства. Просили уточнить некоторые даты из ранее присланной по их же просьбе автобиографии для подготовки книги о полных кавалерах ордена Славы, проходивших службу на Дальнем Востоке. Ни в армейской книжке, ни в именной справке городского военкомата, где отмечен весь боевой путь Н. Калмыкова, об этом периоде службы не было даже упоминания. Ясность внес сын - Леонид Николаевич Калмыков, который помнит рассказы отца, что после призыва в армию в 1940 году из Горьковской области, где жила семья Калмыковых, Николай Павлович проходил действительную военную службу именно на Дальнем Востоке. А уже оттуда, когда началась война, в 1941 году бойцов-дальневосточников отправили под Москву. Там, защищая столицу, и получил молодой боец первое боевое крещение.

Неожиданно разрушилась легенда о том, что, как писали в разных очерках о Калмыкове балхашские журналисты, он вернулся с войны полным кавалером ордена Славы. Сомнение вызвали даты - ордена Славы третьей степени сержант-наводчик 76-миллиметровой гаубицы Н. Калмыков (а эту военную профессию он получил еще во время службы на Дальнем Востоке в 291-й отдельной противотанковой дивизии в 1940 году) был удостоен 09.07.1944 г. Обращает на себя внимание номер боевого ордена - 262347. Если учесть, что сам орден Славы среди других 11 новых орденов в годы войны был учрежден в 1943 году «для награждения лиц рядового и сержантского составов по месту прохождения службы командирами дивизий, корпусов, командующими армиями и фронтами» за особое мужество в бою, то мужество на фронте было массовым.

Работник Балхашского военкомата Л. Моисеенко, многократно помогавшая установить истину давних лет, зачитывает резюме: Н. Калмыков первую Славу получил за удер-

жание плацдарма на р. Березине, где под Бобруйском была уничтожена вражеская группировка. Вклад в Белорусскую операцию нашего земляка был значительным - на его личный счет были записаны несколько десятков уничтоженных фашистов и подбитая машина с боеприпасами. В том бою он был ранен, но оставался в строю до конца.

Престиж награды возрастал. Слава второй степени была присвоена

ни. Это произошло в марте 1963 года.

Именно с этого времени герой-артиллерист и стал полным кавалером Славы. Но правда тут ничуть не расходится с легендой, ведь именно за фронтовые заслуги Н. Калмыков был удостоен всех трех орденов. При этом обращает на себя внимание еще один факт - согласно истории Великой Отечественной войны, в списке полных кавалеров Славы было всего 2582 фронтовика. К све-

огда не кичился своими наградами, званиями, ничего не просил для себя, не требовал особых льгот, был настоящим тружеником и хорошим семьянином. Верность и достоинство всегда отличали его характер. Роста он был небольшого, но зато поступки и дела были высокими, а помыслы - чистыми и честными, привязанности - постоянными. Так был в семье, где воспитали двух дочерей и сына, а потом радовались рождению пятерых внуков, трою из которых уже подарили правнуков. Воспитывавший своих детей в строгости, Николай Павлович становился трогательно нежным, заботливым в роли деда, а потом и прадеда.

Город у озера Калмыковы выбрали раз и навсегда в далеком 1955 году. Родственники звали сюда - тогда Балхаш и здешний комбинат привлекали многих своей перспективой. Работать бывший фронтовик пришел на завод обработки цветных металлов, здесь стал настоящим асом среди плавильщиков первого цеха. До самой пенсии не расставался с полюбившимся делом. Да и на пенсии всегда находил себе работу то в отделе озеленения, то на даче, а еще очень любил столярничать. Все в их первом доме, куда переселились после палаток и бараков на Набережной, а потом в комнатах в коммуналке, было сделано его умелыми руками. В нынешней квартире старой мебели, конечно, не осталось. Но навыки свои успел передать: и сына и внука приобщил с детства к труду. На слова был скуп, больше личным примером учил. Всегда привлекал гостей, потому и любил собираться в его доме родственники, друзья, молодежь.

Уже когда болел в последние годы и не мог далеко ходить, у дома на лавочке старался подольше посидеть. Не раз видела его там, подходила поздороваться: он был рад, что его помнят. А потом это случилось все реже, в прошлом году только раз и смог выйти на улицу. Компенсировал это чтением любимых книг, которые остались стоять в одном ряду. Почти все они о войне. В некоторых сохранились закладки. Это редкая серия сборников документальной и художественной прозы из 12 томов, которую открывает Энциклопедия Великой Отечественной. Многотомник называется символически: «Венок Славы».

В этом венке во славу Победы 9 мая сорок пятого года вплетены миллионы судеб - фронтовиков и бойцов тыла, не щадивших ни себя, ни своей жизни. Отражается свет Победы и в строгом, простом рисунке на трех орденах, оставшихся на траурной подушечке в доме. В пятиконечной звезде, отлитой из специального наградного сплава под Московским Кремлем, окруженной венком из колосьев, внизу начертано лишь одно слово - «Слава».

Такая же звезда теперь на памятнике с портретом того, кто был славою нашего города и чье имя навсегда вписано в историю войны и Победы. Об этом напомним и открытие именного фонда фронтовика в городском музее, а также мемориальной доски на здании ЗОЦМ.

Т. ГРИГОРЬЕВА,
г. Балхаш

ВЕНОК СЛАВЫ

Есть люди, которые, даже навсегда уходя от нас туда, откуда нет возврата, все равно остаются среди нас, в нашей памяти. Именно таким человеком в истории города был Почетный гражданин Балхаша Н. Калмыков.



бойцу 16 мая 1945 года и уже имела номер 27048. Это след еще одной боевой исторической операции - по освобождению Варшавы, где Н. Калмыков со своим орудием, как записано в приказе, уничтожил превосходящие силы противника. Он снова был ранен. Об этом всегда напоминал широкий багровый шрам под ключицей. Кстати, еще один примечательный штрих к портрету - у Калмыкова не сохранилось ни одной справки из госпиталей, не придавалось им значения на поле брани. Едва подлечившись, люди рвались добровольно на передовую.

...Линия фронта все ближе продвигалась к логову фашизма - Берлину. Бойцы всех родов войск сражались с большей отвагой. В Берлинской операции одной из центральных стало форсирование водной преграды. Бетонные берега реки Одер, даже по признанию маршала Жукова, было трудно преодолеть, да еще под встречным ожесточенным огнем. Но наш земляк отличился. В боевом приказе № 278 истребительного противотанкового полка, в котором он служил с 1941-го по 1946 год, записано: за уничтожение огневых точек врага, препятствующих продвижению советских войск к рейхстагу.

Вот где заканчивал войну старший сержант Калмыков - на подступах к рейхстагу, над которым 9 мая взвилось знамя Победы! Но представление к награде еще не сама награда. Она нашла героя позже - когда был издан указ о награждении Н. Калмыкова орденом Славы первой степе-

дению: звание Героя Советского Союза было присвоено за это же время 11603 фронтовику. Так что орден Славы первой степени нашего земляка - действительно уникальная награда. Ее номер другого порядка - 2601. Это может означать только одно - и после войны награды еще долго искали своих героев.

У Николая Павловича было даже два таких эпизода. Один - с орденом Славы, а позже, в 1973 году, и с другим военным орденом - Красной Звезды. И этот орден тоже был за проявленный им в годы войны героизм при форсировании Днепра.

Сколько же боевых дорог исколесил солдат! У него были и другие военные награды - медали «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Как победителя, как героя в прежние годы в День Победы Николая Павловича поздравляли и прославленные военачальники - маршал А. Гречко, министр обороны СССР Д. Язов, командующие Среднеазиатским военным округом. В архиве ветерана, который он сам бережно собирал и хранил, не раз показывал детям, внукам и правнукам, есть благодарственные письма от Президента Казахстана Н. Назарбаева, депутата Мажилиса Парламента РК Е. Нигматулина, акима Карагандинской области К. Мухамеджанова, руководителей Балхаша, от дирекции ЗОЦМ...

Потеря такого человека невосполнима... А при жизни Николай Павлович был более чем скромн, ни-